

城镇燃气管网完整性管理体系分析及建议

刘晓东

(江西省投资燃气有限公司,江西 南昌 330096)

摘要:针对我国城镇燃气管网的完整性管理问题,本次研究结合我国城镇燃气的发展现状,首先对其完整性管理体系进行简单的分析,在此基础上,提出其未来发展的建议,为推动我国城镇燃气管网的进一步发展奠定基础。研究表明:与长输管道相比,城镇燃气管网更加的复杂,在运行管理的过程中,影响因素相对较多,运行风险问题相对较多,因此,必须建立合理的完整性管理体系,尽管我国十分重视此方面的工作,但是仍然存在众多的不足之处,因此,未来需要从建立保障体系、构建预防体系以及重视影响因素等角度入手,分别采取多项有效措施,全面保障我国城镇燃气管网运行的安全性。

关键词:城镇燃气;燃气管网;完整性管理;体系分析;发展建议

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.072

1 前言

随着我国社会的全面发展,城镇燃气管网逐渐的完善,通过构建城镇燃气管网的方式,可以有效的改善百姓的生活质量,对于我国的环境保护工作也十分有利。在另一方面,由于用户的数量、类型以及分布情况都相对较为复杂,因此,城镇燃气管网系统也十分的复杂,这使其进行安全管理的难度增加,因此,构建完整性管理体系十分重要^①。我国十分重视此方面的工作,但是由于完整性理念的发展时间相对较短,完整性体系构建的过程中存在各种类型的问题,因此,本次研究主要是对完整性理论进行分析,并对其未来的发展情况提出有效建议,全面推动我国城镇燃气完整性的进一步发展。

2 城镇燃气管网完整性管理体系分析

(1)影响因素分析。影响城镇燃气管网的因素主要是以社会因素为主,其社会因素主要可以分为四个方面,首先,在建立完整性管理体系的过程中,其涉及面相对较广,要求各个部门之间必须加大协同作业的力度;其次,在建立起管理体系以后,由于没有统一的标准,因此,其验收存在一定的差异性;同时,由于我国居民百姓对于燃气资源的依赖度相对较高,所以燃气系统随时会出现变化;最后,我国燃气企业的数量不断增加,使得该领域的竞争不断的加剧。

(2)特点分析。我国城镇所处的区域不同,燃气管道建设过程中所采用的材料以及施工工艺也将会在一定的差距,管网的使用周期必然存在差别,在另一方面,虽然部分管道建设过程中所使用的材料以及工艺相同,但是由于用户的类型相对较为复杂,管道沿线存在的用户数量相对较多,所以其运行周期必然会产生一定的区别。对于大多数的管道而言,在进行建设的过程中,管道外壁都敷设有专门的外防腐层,这在一定程度上可以保障管道的运行安全,但是由于杂散电流的数量相对较多,所以其安全性仍然受到较大的威胁。与长输管道相比,由于城镇管网的结构相对较为复杂,因此,其自动化水平相对较低,工作人员进行管理的难度相对较大,无法对各种类型的风险问题进行准确的预测^②。在管道出现风险问题以后,需要投入大量的人力物力对其进行抢修,受到人员不足的影响,抢修所需要的时间相对较长,由此可见,构建完整性管理体系对于整个管道的安全运行而言十分的重要。

(3)发展现状分析。经过多年的发展,我国在城镇燃气领域已经取得了很大的进步,但是其管理的水平仍然较低,各种类型的业务之间无法建立有效的联系,风险评价方面的技术应用不足,安全管理方面主要以巡线工作为主。该种类型管道具有非常明显的面广点多特点,受到技术的限制,管理人员无法对管道的各项数据进行科学的分析,也就无法进行全面的管理。在另一方面,燃气管道的建设十分复杂,所涉及的部门以及手续都相对较多,这使得管理工作的难度进一步的提升。在社会发展的过程中,城镇也在不断的扩张,需要对部分管道进行改造,改造工作也会给完整性管理带来一定的难度^③。

3 城镇燃气管网完整性管理发展建议

(1)建立保障体系。对于城镇燃气管道而言,由于其结构相对较为复杂,因此,进行完整性管理的难度相对较大,需要的工作量相对较多,因此,工作人员首先需要重视此方面的工作。首先,工作人员需要根据管网运行的实际情况,对管网沿线的状况进行全面的调查,对可能面临的风险问题进行系统的分析,研究风险问题出现的原因,根据隐患问题制定合理的完整性体系;其次,由于此方面的工作相对较为复杂,因此不能仅靠一个部门完成此方面的工作,各个部门之间需要建立完善的合作体系,通过合理的管理平台,各部门之间的联系得到合理的衔接,各种数据资源相互共享,使得各个部门都可以及时了解管道的运行全面,全面保障管道的安全运行。

(2)构建预防体系。目前,我国在进行燃气管道管理的过程中主要以被动管理为主,需要转变工作理念,转化为预防管理为主的工作模式,对各种类型的风险进行及时的预测以及治理,同时,管理企业还需要制定合理的预防措施以及应急预案,定期组织相关工作人员进行全面的安全检查以及评价,及时了解其运行情况,在出现风险问题以后工作人员可以及时采取有效措施解决风险,防止风险问题扩大化,这也是保障管道安全运行的重要措施。

(3)重视影响因素。所谓的完整性管理就是对风险问题进行管理,采取措施防止出现风险问题,因此,工作人员对管道进行合理的评价十分关键,我国燃气管道面临的风险问题可以分为多种类型,例如腐蚀穿孔风险问题、第三方破坏问题、自然灾害问题等,管理企业需要对风险问题进行全面的细化,对其运行过程中的影响因素进行系统的研究,加强对于管道的宣传以及检测工作,完善管道沿线的各种标志牌,通过这一系列的措施,将风险问题出现的概率降低,此时的完整性管理工作才更加的全面。

4 结束语

综上所述,目前我国城镇燃气管道系统在逐渐的完善,由于其结构相对较为复杂,沿线的居民百姓相对较多,所以其面临的风险问题相对较多,加强完整性管理工作十分关键。目前,我国相关企业十分重视此方面的工作,也采取了一定的措施,但是由于经验不足,完整性管理过程中仍然存在一定的问题,因此,相关企业需要从各个角度出发,加强完整性建设,全面保障管道的运行安全。

参考文献

- [1]江枫,刘慧,马旭卿,等.燃气管网完整性管理与长输管道的主要差异[J].城市燃气,2019(12):8-12.
- [2]彭晓辉.探析城市燃气管网的完整性管理[J].化工设计通讯,2017,43(10):170.
- [3]刘艳华,姚安林,于培林,等.完整性管理在城市燃气管网上的应用[J].管道技术与设备,2009(04):10-12.

作者简介:刘晓东(1979-),男,河北秦皇岛人,注册安全工程师、石油化工工程师,从事燃气工程建设管理、安全运营保障与技术支持管理工作。